陕西全运会 全运新模式

27日,四年一度的国内最高水平综合性体育盛会——全运会,在西安奥体中心体育场闭幕。

第十四届全运会是首次在我国西部 地区举行的全运会,是常态化疫情防控 下举办的首个国内重大综合性体育赛 事,也是北京冬奥会和冬残奥会前我国 举办的规格和水平最高的综合性体育赛 事。本届全运会不仅克服新冠肺炎疫情 影响,还开辟了许多办赛新模式。

疫情防控下的全运会 安全不失精彩

本届全运会共有约12000名运动员参加决赛阶段赛事,如何既做好疫情防控,又呈现精彩赛事,成为组织者的重要课题。

为按时完成数十个场馆的建设任务,在2020年初"战疫"的紧张时刻,赛事组织者创新工作方式方法,提效率、抢工期、赶进度,一些项目实行"全封闭、零流动"的管理方式。"原有人员不出场,外来人员不进场。工人从工地到宿舍,全程由专车接送。"下穿漏河隧道项目经理安三虔说。

坚持"一赛事一方案、一场馆一方案、一群体一方案"的原则,十四运会组委会相关部门详细制定疫情防控总体方案和专项方案、应急预案,开发"全运通"疫情防控系统,严格落实"疫苗接种+21天隔离或14天健康监测+核酸检测+闭环管理"的全方位防控措施。

此外,本次赛事允许观众人场,观众 需在观赛前14天完成新冠疫苗全程接种,并提供赛前72小时内的核酸检测阴 性证明。

陕西省疾控中心传染病防治研究所 副所长陈飒表示,在十四运会期间,陕西 对境外人境人员、中高风险地区来陕返 陕人员和其他地区来陕返陕人员采取不 同的管理措施,保证疫情防控下赛事活 动的顺利运行。

香港跆拳道运动员林小慧表示,自己和团队之前在深圳先进行了隔离,之后直接来参加比赛,虽然防疫措施会影响训练,但让人觉得很安全,可以安心参赛。"这是我一年多以来第一次参加大型运动会,感觉很高兴。"林小慧说。

群众比赛活动多点安排

建设体育强国,基础在群众体育。

我国于第十三届全运会首次设立群众比赛活动,共将19个大项、126个小项的群众项目纳入其中。据统计,通过线上、线下等多种方式,共有数百万群众参加了十三运的"我要上全运"基层选拔比赛。参赛人员遍及大江南北、涉及各行各业,运动员年龄最小的4岁,最大的93岁。

本届全运会在上届基础上,增加59个小项,群众比赛活动小项达到185个,并把部分群众比赛活动的决赛放在开幕式后举办,进一步扩大群众比赛活动在全运会体系中的影响力,提升广大人民群众健身的热情。

9月15日至21日,十四运会群众比赛地掷球决赛在西安体育学院含光校区举行。"只有让更多群众真正参与到群众比赛中,这项运动才具有生命力。"十四运会群众比赛地掷球竞委会副主任、西安体院运动休闲学院院长杨建设说,地掷球首次进入全运会群众比赛序列,这是中国地掷球发展的一个里程碑事件。

本次全运会群众比赛活动多点设置,除8个在陕西举行的群众比赛活动 外,还有11个项目的决赛由其他地方承 办。其中,围棋、象棋等决赛设在安徽省合肥市,桥牌决赛设在浙江省嘉兴市,网球决赛设在湖北省京山市……

以此为契机,多个承办地加快推动 全民健身与全民健康深度融合,为项目 赛事组织积累经验、助力项目推广。

增设项目未雨绸缪

为更好地备战巴黎奥运会,并加强运动项目人才储备,本届全运会增设了部分巴黎奥运会项目,并在跳水、体操等项目上增设青年组比赛。

全运会冲浪比赛9月11日在海南万宁日月湾落幕。这是冲浪项目首次进入全运会,分为男子短板、女子短板两个小项。全国13支冲浪代表队集结日月湾,50名运动员参加了决赛。

据了解,参赛的各支冲浪队均在 2018年前后建立,此次全运会对于各支 代表队来说是集中训练两三年后的成果 大练兵。

"从整体水平来看,原来是海南一枝独秀,但现在多支队伍的水平跟海南队接近,能够对海南队拿金牌产生一定威胁。"本次比赛的裁判员林栋表示,这种良性竞争对于提升国内冲浪整体水平大有帮助

据了解,冲浪预赛共有124名运动员参加,年龄最小的仅10岁,最大的29岁,平均年龄16岁。通过本次赛事的历练,年轻运动员有望迅速成长,成为巴黎奥运会冲浪项目储备人才。

此外,本次全运会共增设了4个青年组项目,跳水、体操等项目的青年组比赛不仅是对各代表队青年队员训练成果的检验,也为国家队挖掘选拔优秀人才、备战巴黎奥运会提供了平台。

/新华社记者 王君宝 王泽

"可持续"成为北京冬奥场馆 规划建设工作重要话题

新华社北京9月26日电(记者张骁) 记者26日从在京进行的2021北京城市 建筑双年展获悉,北京冬奥组委和国内 多家建筑设计单位的建筑师就"科技助 力冰雪冬奥"展开讨论,"可持续"成为北 京冬奥场馆规划建设工作的重要话题。

北京冬奥组委规划建设部部长刘玉 民表示,近年来,国际奥委会倾向于减少 主办城市的财务负担,主张尽量利用现 有场馆组织赛事。北京冬奥会最大限度 利用既有场馆和设施,但由于主办城市 缺乏冬季运动设施,且从发展角度看,需 要建设一批场地设施。所以,北京冬奥 会场馆建设工作是从自身特点出发,把 近期和远期、现状和新建结合考虑,体现 出可持续的发展理念。

刘玉民介绍,北京冬奥会和冬残奥会共使用39个场馆,其中10个利用既有场馆遗产、4个利用土地遗产,有效节约资金投入和土地开发。此外,通过创新引领,北京冬奥会所有新建冰上场馆和非竞赛场馆按照国家绿色建筑三星标准建设,新建雪上场馆按照新制定的《绿色雪上运动场馆评价标准》执行;北京冬奥会全部场馆引入清洁绿色电能、冰上场馆广泛使用先进环保制冷剂,这些举措大幅减少场馆建设运行给环境、人员带来的不利影响。

他表示,奥运场馆赛后运营是世界性难题,但北京冬奥会场馆赛后运营计划贯穿场馆设计、建造到运营的各个环节。"由于赛前就做好了赛后运营计划,冬奥会和冬残奥会结束后,大部分场馆只要进行简单的转换就能进入运营模式,这提升了场馆赛后运营的实效性和生命力。"他说。

中国建筑设计研究院有限公司总建筑师、北京冬奥会延庆赛区设计总负责人李兴钢表示,延庆赛区按照"山林场馆、生态冬奥"理念设计。以国家高山滑



9月25日,参观者在中关村论坛展览(科博会)现场体验一款可用于冬奥场馆交通运营的智慧系统。 /新华社记者 鞠焕宗 摄

雪中心为例,场馆建设中,吸收民间"干栏式"建筑特点,将钢结构以点状支撑方式在山体建设架空平台,不仅体现"环境弱介人"特点,还提高了工程效率和质量。架空平台的部分临时设施还可根据需要进行拆除、回收。

李兴钢表示,延庆赛区高度重视场馆可持续利用工作。以延庆山地新闻中心为例,场馆北部被山体覆盖,南部以"层层退台"方式设计,最大限度契合原有地形,实现建筑与自然景观有机融合。此外,场馆整体设计为"近零碳"的节能减排建筑,通过光伏发电等降低场馆能耗。赛后利用方面,场馆新闻媒体大厅、多功能大厅、会议大厅、超市零售空间等计划变身为水疗中心、儿童水上乐园、自助餐吧、更衣淋浴空间,服务未来发展需要。

北京市建筑设计研究院有限公司副总建筑师、国家游泳中心"水立方"和国家游泳中心"水立方"和国家速滑馆"冰丝带"设计总负责人郑方表

示,绿色节能可持续也是北京赛区冰上场馆新建和改造的核心主题。在轻型结构和智慧建造方面,"冰丝带"采用面向未来的单层双向正交马鞍形索网结构,大大减少屋顶用钢量;在打造可持续赛后利用场景方面,"水立方"通过"水冰转换"可拆卸结构,已实现冬季、夏季两个使用场景的转换。此外,在北京赛区冰上场馆新建和改造过程中,建筑师为场馆建立节能体系,包括控制新建场馆容积、增强自然通风和采光利用,提升场馆能源运行水平等,降低了冰上场馆对环境的整体影响,提高了场馆运行效率。

今年3月,国际奥委会通过《奥林匹克2020+5议程》,并在"促进可持续的奥运会"建议中提出,2024年、2026年、2028年三届奥运会不需要新建场地,鼓励使用临时场地。"北京赛区的发展恰恰处在《议程》颁布的起始节点上,中国的实践将对未来奥运场馆规划设计起到示范作用。"郑方说。

樊振东问鼎 全运会男单冠军



新华社西安9月26日电(记者陈地、李浩)第十四届全运会乒乓球比赛26日决出了最后两块金牌的归属,广东队樊振东在决赛中4:0完胜山东队刘丁硕,继男团之后取得了本次全运会的第二块金牌。女双决赛黑龙江队王曼昱/车晓曦兵不血刃4:0战胜辽宁组合陈幸同/王艺迪,王曼昱同样收获双金。

由于马龙在单打项目上退出,赛前樊振东一致被看作是本届男单比赛夺冠的最大热门,除了在晋级首轮遭遇牛冠凯的强力挑战外,一路相对平稳的杀人了决赛。他决赛的对手是本次赛事最大"黑马"——山东队员刘丁硕,尽管其早已是国家一队的成员,但接连战胜许昕、王楚钦等名将最终闯入决赛,依然让许多人感到惊喜。

但决赛并没有期待中那么激烈,也许是紧张的缘故,决赛中的刘丁硕没能延续之前火热的竞技状态,失误频频,而樊振东始终控制着场面的主动,除了在第二局两人比分较为接近外,均出现较大分差,最终樊振东以4:0轻松取胜。赛后刘丁硕坦言:"尽管我已经全力以赴,但对手的实力很强,感觉被克制住了。"

这枚金牌也是樊振东首枚全运会单打金牌。 尽管他在2013年、2017年两次闯进全运会男单 决赛,但都未能战胜马龙。赛后谈起今后是否会 扛起国乒的大旗,樊振东说道:"我想我更多的还 是要先做好自己,做到了、做好了自然而然就担起 来了,也会承担的更多。"

同样获得双金的还有黑龙江队王曼昱,她在 女双比赛中搭档队友车晓曦,凭借良好的状态、默 契的配合以及高质量的回球和衔接,二人在决赛 中4:0完胜强敌辽宁队陈幸同/王艺迪,这也是王 曼县继女单夺冠后再添一金

赛后车晓曦十分激动,"有曼昱'这个大腿'在 我旁边,我就特别心定,没有她就不可能有这个成绩,特别感谢曼昱带着我夺得了这块金牌。如今 已是我职业生涯的末期,得到这枚金牌是一个特别完美的句号。"

在男单铜牌争夺战中,河北队梁靖崑直落三局战胜北京队王楚钦。而女双三、四名比赛中,江苏队小将组合石洵瑶/蒯曼3:0完胜河北队孙颖莎/孙铭阳。

辽宁男篮 成功卫冕全运会冠军

新华社西安9月26日电(记者单磊)郭艾伦再次拿下30+得分、周琦再次证明他对辽宁队有多重要、张镇麟连续两场比赛打满40分钟·····多点开花的辽宁队26日再次在全运会男篮U22比赛中捧得冠军奖杯。

在辽宁队与广东队这场十四运会篮球龙虎争霸的决赛中,辽宁队以87:79获胜,卫冕成功。郭艾伦拿下33分,周琦贡献13分和17个篮板球,张镇麟得到13分。而且辽宁队的几名小将发挥出色,俞泽辰贡献了17分。

广东队开场很顺利,多点开花,并一直领先。 但辽宁队靠一波8:0的小高潮反以24:21领先。 第二节依旧如此,广东队反超比分后拉开差距,最 多时领先8分,但又是最后时刻被辽宁队打了个 11:2.半场46:47。

第三节广东队的防守出现漏洞,再加上中锋 刘传兴5次犯规下场,一节被辽宁队赢了9分,58: 68落后了10分。这10分最终证明是决定性的,虽 然广东队拼命反攻,并趁周琦受伤下场休息时将 比分追到70:73。但很明显体力已经耗费殆尽, 辽宁队待周琦重新上阵后稳稳保证了后场篮板 球,获得最终的胜利。广东队胡明轩拿下19分, 赵睿贡献14分。

在当日第三名争夺中,浙江97:66轻松击败湖北,获得铜牌。在五、六名争夺中,山东73:60战胜北京;陕西94:84击败天津获得第七名,天津第八。